

ГОЛОС ДРУЗЕЙ

С большим вниманием следит советский народ за успехами трудящихся стран народной демократии. С интересом советские люди слушают радиопередачи из стран народной демократии на русском языке.

Редакция Главного управления радиодиффузии получает многочисленные письма-отзывы об этих передачах. В каждом из отзывов чувствуется гордость и радость советских людей, видящих все новые успехи трудящихся стран народной демократии.

«В своем письме к вам, товарищи, — пишет Т. Малышев из г. Кубышево, — я хочу поделиться своими впечатлениями о радиопередачах из стран народной демократии. Я хотел бы, чтобы вы передали мой искренний, радужный привет нашим друзьям из народно-демократических стран. Радостью наполняется мое сердце, когда я узнаю о достижениях трудящихся Чехословакии и Польши. Я в годы Великой Отечественной войны участвовал в освобождении этих стран от немецко-фашистских войск. И сейчас, слушая радиопередачи из стран народной демократии, я чувствую, как у меня в груди учащено бьется сердце. Это — от сознания того, что кровь, пролитая в годы войны советскими воинами, не пропала даром.

Дорогие друзья из стран народной демократии! — пишет далее Т. Малышев. — Желаю вам добиться еще больших успехов в производственной работе, укрепить связь города с селом, укрепить дружбу народов».

Председатель колхоза имени Сталина Первомайского района Николаевской области Т. Тушинский в годы войны был в Венгрии. Он пишет:

«Только сейчас прослушав передачу из Венгерской Народной Республики, Венгерские граждане, отмечая годовщину освобождения своей страны Советской Армией, посылали нам слова благодарности и приветия. Сейчас венгры строят свою новую, счастливую жизнь. Об этом они могли раньше только мечтать. И действительно, в годы войны в освобожденных венгерских городах и селах мне приходилось беседовать с рабочими и крестьянами. Все они говорили о своей заветной мечте — жить в мире; жить свободно, развивать свое искусство и культуру. Сбылась их мечта. Наш опыт строительства социализма стал для трудящихся Венгрии путеводной звездой. Успехи Венгерской Народной Республики убеждают меня в том, что социализм они построят и будут жить еще счастливее и счастливее».

«Сегодня я вместе со своими товарищами, — пишет офицер Советской Армии Т. Шевченко, — прослушал передачу о жизни румынской Молдовы. Мне радостно было узнать, что Молдова, которую в вместе со своей частью освобождал от немецких оккупантов, теперь, как и вся Румыния, живет новой, прекрасной жизнью, а ее люди в труде берут пример с нашей любимой Родины».

Советские слушатели о радиопередачах из стран народной демократии

Радиопередачи из стран народной демократии помогают советским людям ближе познакомиться с жизнью и достижениями трудящихся этих стран. Советские радиослушатели высказывают желание узнать еще больше о политической, экономической и культурной жизни трудящихся народно-демократических государств.

Радиослушательница из Сталинграда, работница артели «Сталинград» т. Пофё в своем письме пишет:

«Я регулярно слушаю передачи из стран народной демократии. С удовольствием я услышала на днях в передаче из Чехословакии, как счастливо живут там трудящиеся, как они овладевают передовыми методами труда и используют опыт советских новаторов производства. Приятно сознавать, что с тобой делюсь своими успехами братья, которые идут по пути строительства социализма, по пути неуклонного улучшения благосостояния и роста культуры народных масс».

...Магнитогорск. У радиоприемника «Балтика» сидит группа молодых рабочих, Сашинки смеют, шутилки. «Видимая, говорит София, говорит София!». В комнате сразу становится тихо. И когда раздались последние слова болгарского диктора «Вы слушали передачу из Софии!», кто-то из присутствующих сказал: «Дайте нам письмо в Москву об этой передаче».

«Слушая об успехах молодых болгарских рабочих, — говорилось в этом письме, — мы вместе с трудящимися Болгарии радовались им. Мы решили провести беседу в своем коллективе о жизни болгарского народа. Горячий привет труженикам Народной Республики Болгарии, борющимся за мирный труд, за социализм! Товарищи в Болгарии! Знайте, что наша регулярная передача о жизни вашей страны способствует укреплению дружбы между советским и болгарским народами!».

Глубокий интерес советских людей к развитию культуры в народно-демократических странах также находит свое яркое отражение в письмах радиослушателей.

«Дорогие товарищи! — пишет москвич Т. Савченко. — От всего сердца, от всей души благодарю вас за предоставленную мне возможность прослушать радиопередачу из Польши о строительстве Дворца культуры и науки имени Сталина. Я слушал выступления трудящихся Варшавы, которые с глубокой благодарностью отзывались об этом замечательном дворце, воздвигнутом советским народом в дар поль-

скому народу. Присоединяю к этому письму передачу польским гражданам горячие дружеские пожелания в их славных мирных делах. Желаем им новых успехов в развитии науки, культуры и искусства».

«Я — студентка третьего курса художественного училища, — пишет из Днепропетровска Лияна Саенко. — Каждое воскресенье в 8 часов с группой своих товарищей слушаю передачу из Польской Народной Республики. Нам очень интересен развитие изобразительного искусства в странах народной демократии. В нашем училище регулярно работает искусствоведческий кружок, в котором мы сейчас изучаем тему «Искусство стран народной демократии». На днях мы прослушали радиопередачу о великом польском художнике Яне Матеуко. Передача была очень понравилась. Студентка нашего училища хотела бы услышать по радио еще больше о творческих успехах польских скульпторов и художников, об их новых произведениях».

Советские радиослушатели с большим удовольствием слушают по радио выступления артистов стран народной демократии. О желании прослушать такие передачи пишут из Кавказской, сержант Жабин, учительница Забярко и другие.

«Большим мастерством, — пишет ученик средней школы Юра Малышев, — было отмечено исполнение чехословацкими артистами и музыкантами «Московского вальса». Надоего залом, ритма и румынской песни «Цветет моя родина». Эта песня свидетельствует о высокой музыкальной культуре в Румынской Народной Республике. Замечательны и темпераментные песни Болгарии и Венгрии. Я и мои товарищи хотим услышать радиопередачу, названную примерно так: «Песни счастья, песни сознательного труда стран народной демократии». В эту передачу хорошо было бы включить песни, подобные румынской «Цветет моя родина», а также другие песни, воспевающие мирный труд свободных людей Китая, Венгрии, Чехословакии, Румынии и других стран лагеря демократии и социализма».

Мысли и чувства миллионов советских людей, любящих мир и идущих в авангарде борьбы за безопасность и счастье народов, выразили в своем письме студенты горного техникума города Тулы.

«Мы хотим, чтобы народы всей земли были счастливы и спокойны за свое завтра. Мы в этом письме хотим передать привет польским трудящимся, трудящимся всех народно-демократических стран и пожелать им еще более счастливого, радостного будущего, пожелать им успехов в мирном социальном труде».

Будем же стоять, дорогие друзья и братья, рука об руку в борьбе за мир и правду, за счастье для всех народов земли. В этом единстве — залог успеха дела защиты мира и безопасности народов».

Р. СТРЕЛЬНИКОВ.

СОВЕТСКОЕ ИСКУССТВО ЗА РУБЕЖОМ

Выступления ансамбля «Берозка» в Лондоне

ЛОНДОН, 5 мая. (ТАСС). Вчера в лондонском театре «Стола» при переполненном зале состоялся очередной выступление московского хореографического ансамбля «Берозка».

На этом выступлении присутствовали члены дипломатического корпуса, члены парламента, ответственные работники министерства иностранных дел, общественные и профессиональные деятели, деятели культуры и искусства и другие представители английской общественности.

Выступление ансамбля «Берозка» прошло исключительно успешно. Исполнение каждого номера сопровождалось бурными аплодисментами. Зрителям неоднократно вымывали слезы.

Английские газеты высоко оценивают мастерство ансамбля, высокую культуру и технику исполнения, легкость и непринужденность танцев.

Газета «Сотсмен» отмечает, что «танцы великолепны...».

«Русские, — пишет театральный критик газеты «Обсервер», — не в пример нам — словно научились у птиц как-то секретам гармоничных и слитных движений. Как они ухватываются движется, так их переход от одного па к другому напоминает полет птиц! Почему наш кордебалет не способен на это?».

Театральный критик газеты «Санди» в восторге пишет: «Танцы создают впечатление счастья и очарования. Движения и свежая юная красота девушек производят на нас какое-то магическое действие».

Просмотр советских фильмов в Голландии и Югославии

ГААГА, 5 мая. (ТАСС). Вчера в муниципальном музее Гааги состоялся просмотр советских фильмов «Архитектура взаимной дружбы» и «Волонтеры». На просмотре присутствовали делегаты межправительственной конференции по охране культурных ценностей во время вооруженных конфликтов и представители печати.

Советские фильмы вызвали у присутствовавших большой интерес.

БЕЛГРАД, 5 мая. (ТАСС). Посол Советского Союза в Югославии В. А. Вальков организовал вчера в Помещении Дома Советской культуры в Белграде просмотр советского игрового фильма «Мастера русского балета».

На просмотре присутствовало около 350 человек.

Матч Ботвинник — Смыслов

Сыграно 20 партий

В матче на звание чемпиона мира между Ботвинником и Смысловым уже сыграно 20 партий. Как известно, по условиям соревнования, должно быть сыграно 24 партии. Таким образом, осталось сыграть еще четыре партии. После 11 партий счет был 6:5 в пользу Смыслова. В 12-й партии Ботвинник, играющий белыми, впервые проиграл атаку и на тридцать восьмом ходу добился победы. Счет уравнился. В 18-й партии Смыслов искусственной защитой также свел партию ничью.

29 апреля в Концертном зале имени Чайковского игрался 19-я партия. Была разыграна французская защита, и борьба носила крайне острый характер. Ботвинник еще и дебюте совершил пешку, чтобы опередить белых в развитии фигур. Это ему удалось, и скоро чемпион мира перешел в атаку. Одно время положение Смыслова казалось серьезным: атака черными усиливалась с каждым ходом. Перед белыми возникла большая трудность в защите. Интересно отметить, что, несмотря на равный размер ферей, проигранный на 14-м ходу, борьба носила острый характер. В 40-м ходу шашки сторон уравнились, и на следующий день, не продолжая игры, соперники согласились на ничью.

4 и 5 мая игралась двадцатая партия матча.

Несмотря на перемену Ботвинника, интерес к матчу не остыл; каждая новая партия полна содержательной и острой борьбы. В последних пяти партиях Ботвинник выиграл две партии при трех ничьих. Чемпион мира прочно захватил инициативу в свои руки. Сумеет ли Смыслов перейти в контратаку? Двадцатая партия показала, что Смыслов несколько не деморализован и смело идет на обостренную борьбу. Еще не закончив развития фигур, Смыслов, играя черными, начал беспощадно хоронить флаг противника. Ботвинник, пытаясь закрыть игру, терпит много времени на переборку фигур. Решительным прорывом на ферзевом фланге Смыслову удается постепенно овладеть всей доской. В двадцать девятый ход положение Ботвинника становится критическим, он и вейтноте, но стойко задерживается. В трудной позиции, когда нужно сделать еще восемь хороших (обязательно хороших!) ходов, на часах Ботвинника остается всего 5-6 минут. В этот весьма благоприятный для черных момент Смыслов не сумел создать реальных угроз, и постепенно белым удалось укрепить позицию.

Вчера состоялся двенадцатый матч. На семнадцатый ход Ботвинник сдался. Таким образом счет матча стал 10½ : 9½ в пользу Ботвинника.

Гроссмейстер В. РАГОЗИН.



Днепропетровская область. Для горняков рудника имени Кагановича выстроен новый Дворец культуры имени Богдана Хмельницкого. В новом дворце имеются зрительный зал на 700 мест, лекционный и спортивный залы, просторные фойе и более 20 комнат для кружковой работы. На снимке: Дворец культуры имени Богдана Хмельницкого.

Фото С. Валькина. (Фотография ТАСС).

Второе рождение картины

Недавно в Институте истории искусств Академии наук СССР собрался художники, искусствоведы, специалисты в области реставрации живописи. С сообщением об обнаруженной картине — портрете седобородого старика — выступил директор института академик И. Грабарь.

История этой находки кратка. В Центральном художественно-реставрационном мастерской Министерства культуры СССР получили от реставрационной мастерской музея старых картин, используемых обычно для практического обучения молодых реставраторов. В этом так называемом «музейном хлам» оказалась на себя внимание старая, потемневшая от времени дубовая доска. Видимый изображенный на ней не был мелок и крупных трещин — свидетельствовало, что под разложившимися слоями лака, покрывавшими поверхность доски, сохранились живопись.

Реставрация — восстановление структуры лака парам оверко — выявила великодушную картину, которую реставратор старика. Стало очевидно, что это произведение крупнейшего мастера, местами напоминавшего Рембрандта, местами же не соизмеримое с обычными представлениями о живописи этого великого художника.

Началась кропотливая работа по реставрации картины. Ее возглавил И. Грабарь, научный руководитель мастерской, имеющий шестидесятилетний опыт в этой исключительно сложной области искусства. Непосредственной исполнительницей была сотрудница мастерской А. Крайтор. В качестве третьего члена реставрационной группы была привлечена А. Зернова, ученый секретарь мастерской.

В течение нескольких месяцев происходило медленное планомерное освобождение поверхности живописи от густого слоя темного окисленного лака. Процесс этот осуществлялся путем последовательного утончения слоя лака с помощью приема оптического контроля, увлажненных этиловым спиртом-ректификатом, цилиндром высшей очистки и льянами отбеленным маслом.

Каждый шаг реставрации портрета отмечался подробным описанием, фотофиксацией, в большинстве случаев в величии натуре, рентгенофлюорографированием и исследованием живописи ультрафиолетовыми лучами. Одновременно в лаборатории мастерской производился анализ пигментов, лаков, смол и связующих.

Степень сохранности живописи головы в различных местах оказалась неодинаковой. Лучшее сохранилось авторская живопись левой стороны лица, на правой стороне — незначительные фрагменты в нижней части щеки. Гораздо хуже обстоит дело с фрагментами картины между юным борцом и нижним краем полотна, наиболее сохранились и лишь слегка замыванными черным ла-

ком. Вообще вся живопись, кроме лица, была залита этим лаком, очевидно, с целью скрыть повреждения, нанесенные портрету в процессе прежних реставраций. В сплошной черной массе были с трудом различимы отдельные детали, и только по мере утончения слоя лака обозначались широкая шляпа-берет, шуба, отороченная норжичиным мехом, и серо-оливковый фон картины.

Внимательное изучение и художественный анализ портрета старика, а также исследование техник живописи привели И. Грабаря к выводу, что это — произведение великого Рембрандта раннего, так называемого лейденского, периода. В пользу этого утверждения говорит также обнаруженная в процессе реставрации подпись Рембрандта — латинская буква «Р» — и дата 1629 год (Рембрандт тогда было 23 года). И. Грабарь подчеркнул, что в определении авторства картины наличие подписи отнюдь не является решающим доказательством подлинности произведения, но в ряду других доказательств его не следует обходить.

После доклада состоялось обсуждение. Выступавшие единодушно отметили большой научный интерес сделанного сообщения и высокое качество реставрации портрета. Но по вопросу об авторстве этого произведения мнения разделились. В частности, профессор Б. Виппер высказал мнение, что это не оригинал, а, возможно, лишь копия живописи Рембрандта позднего периода. Член-корреспондент Академии наук СССР В. Лазарев обратил внимание на характер фактуры живописи портрета старика, несомненно иной, чем на общепринятых беспорочных произведениях Рембрандта.

В заключение И. Грабарь сообщил собравшимся, что в ближайшее время в Издательстве Академии наук СССР выйдет написанное им монографическое исследование, посвященное этой картине. Отмечая, что споры в науке всегда плодотворны и помогают найти истину, он поблагодарил за высказанные во время обсуждения замечания и сказал, что утратит их в окончательной редакции книги. Отметив, что В. Виппер, И. Грабарь отметил, что в портрете старика нет ни одной черты, характерной для позднего портрета старика Рембрандта. Что же касается замечания В. Лазарева об отсутствии прямого сходства фактуры этого портрета с подлинными работами художника, то это вполне естественно. И фактура, и манера техники живописи у раннего Рембрандта, конечно, должны отличаться от его более поздних произведений. Главная же трудность в атрибуции живописных работ мастера заключается в полном отсутствии вполне достоверных работ раннего периода его творчества, что исключает какую-либо возможность сравнения. Однако, закончив свое выступление И. Грабарь, проведенное исследование позволяет быть глубоко убежденным в том, что портрет седобородого старика — подлинное произведение Рембрандта.

Главный редактор Н. ДАНИЛОВ.

МОСКОВСКИЙ ОРДЕНА ДЕНИНА ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ М. В. ЛОМОНОСОВА

ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС

на замещение следующих должностей в Учебно-научном музее земледелия МГУ

- Старшего научного сотрудника, кандидата геолого-минералогических наук — сектора «Вулканизма» — 1
- Старшего научного сотрудника, кандидата геолого-минералогических наук — сектора «Тектоника и сейсмика» — 1
- Старшего научного сотрудника, кандидата геолого-минералогических наук — сектора «Геолого-геофизические методы исследования» — 1
- Старшего научного сотрудника, доктора или кандидата геолого-минералогических наук — сектора «Процессы рудообразования» — 1
- Старшего научного сотрудника, кандидата геолого-минералогических наук — сектора «Неметаллические ископаемые» — 1
- Старшего научного сотрудника, кандидата геолого-минералогических наук — сектора «Горючие ископаемые» — 1
- Старшего научного сотрудника, доктора географических или геолого-минералогических наук — зав. отделом «Экогенные процессы» — 1
- Старшего научного сотрудника (физико-географ), кандидата географических наук — сектора «Экогенные процессы» — 1
- Старшего научного сотрудника, доктора геолого-минералогических наук — зав. отделом «История и палеогеография Земли» — 1
- Старшего научного сотрудника, кандидата геолого-минералогических наук — сектора «Древняя история и палеогеография Земли» — 1
- Старшего научного сотрудника, кандидата биологических наук — сектора «Агро-биология и биогеография» — 1
- Старшего научного сотрудника, кандидата биологических наук — сектора «Тундра и лесостепная зона» — 1
- Старшего научного сотрудника, кандидата биологических наук — сектора «Пустыни, субтропики и горы» — 1
- Старшего научного сотрудника, кандидата географических наук — зав. отделом «История земледелия» — 1
- Старшего научного сотрудника, кандидата географических наук — зав. отделом «Картография» — 1
- Старшего научного сотрудника (физико-географ), кандидата географических наук — сектора «Природа русской равнины и Урала» — 1
- Старшего научного сотрудника (почвовед), кандидата геолого-минералогических наук — сектора «Природа русской равнины и Урала» — 1
- Старшего научного сотрудника (физико-географ), кандидата географических наук — сектора «Дальний Восток и Советская Арктика» — 1
- Старшего научного сотрудника (ботаника), кандидата биологических наук — сектора «Дальний Восток и Советская Арктика» — 1
- Старшего научного сотрудника (физико-географ), кандидата географических наук — сектора «Природа Кавказа, Крыма и Кавказа» — 1
- Старшего научного сотрудника (зоолог), кандидата биологических наук — сектора «Миря СССР» — 1
- Старшего научного сотрудника (физико-географ), кандидата географических наук — сектора «Природа Средней Азии» — 1

Срок представления материала на конкурс — один месяц со дня опубликования объявления.

К заявлению прилагаются: 2 фотокартки и следующие документы в двух экземплярах: — личный листок по учету кадров; автобиография; нотариальная копия документа о высшем образовании; нотариальные копии документов об уровне знания и умений; справки об стаже педагогической работы в вузах; характеристика; список научных работ и отзывы о них.

Заявления на имя ректора с приложением документов направлять в конкурсную комиссию Учебно-научного музея земледелия (Москва, Ленинские горы, Московский университет, 25-й этаж).

КУЛЬТУРНЫЕ СВЯЗИ НУЖНО РАЗВИВАТЬ И УКРЕПЛЯТЬ

В Москву по приглашению ВОКС приехала делегация членов общества «Финляндия — Советский Союз». Член делегации, заведующий отделом репортажа Финляндского радиоприемника Лео Меллер поделился с нашим корреспондентом своими впечатлениями.

Лео Меллер заявил:

— Несмотря на то, что мы находимся в СССР лишь несколько дней, мы уже обратили внимание на всеобщее огромное строительство во всех областях. А страна, в которой ведется такое грандиозное строительство, хорошо понимает интересы и других государств как больших, так и малых, в особенности малых, в которых также ведется свое строительство для лучшего будущего, в частности в Финляндии, хотя оно происходит не в таких масштабах.

Особенно большое значение имеет личный контакт.

Недавно произведение финского искусства демонстрировалось в Москве и Ленинграде на специальной выставке, которая, как я слышала, имела большой успех у советских зрителей. Точно так же улучшение взаимопонимания между нашими народами помог обмен гастролями артистов.

Я как житель Хельсинки имел возможность лично убедиться в замечательном мастерстве советских артистов, приехавших к нам, и понять причину большого успеха их в нашей стране. Достаточно сказать, что их выступления в самом большом зале нашей столицы — Мессухалла, вмещающем до семи тысяч человек, происходили при таком стечении народа, что Мессухалла был переполнен.

Мы, со своей стороны, также чрезвычайно ценим, что и в нашей стране популярность и авторитет Финляндии в этой области тоже значительно возросли благодаря выступлениям наших деятелей искусства, в частности благодаря пребыванию в СССР нашего известного скульптора Вяйккё Аалтонена и других.

Большое значение для улучшения взаимопонимания между нашими народами имеет распространение в Финляндии советской периодики, в частности журналов «Советский Союз» и др. Однако следует сказать, что в Финляндии еще слабо знают советскую литературу. Ее у нас мало, особенно в переводах. Так же плохо обстоят дело со знакомством с советской драматургией. До сих пор мы имели представление главным образом о русской классической литературе. Правда, на финском радио

делаются попытки организовать передачи современных советских пьес.

По радио мы часто передаем музыкальные произведения советских композиторов, записанные на пленку в Советском Союзе. Это очень хорошее дело, помогающее установлению дружеского культурного контакта. В июне мы ждем приезда нашего замечательного скрипача Давида Ойстраха на «неделю» известного финского композитора Сибелюса. Ойстрах — один из лучших толкователей его произведений на скрипке.

Никак не преуменьшая всего этого, я хочу снова подчеркнуть, что лучшим средством достижения взаимопонимания и дружбы между народами является личный контакт. Если языком не могут встретиться друг с другом, то люди могут. При личном контакте люди лучше знают друг друга, а таким путем могут улучшить взаимопонимание и целые народы.

В заключение хочу сказать, что всемерное развитие культурного обмена во всех многообразных формах оказывает огромную услугу делу установления лучшего взаимопонимания и дружбы между народами, служит укреплению мира во всем мире. Культурные связи нужно развивать и укреплять.

ИЛЛЮМИНАЦИЯ ПО-ГЕСТАПОВСКИ...



Всем ведьмам на зависть плавает костер. Маккарти над ним свою руку простер. Дубинкой увесистой с силой потянул И с приснившим вместе пустился он в пляс.

Жгут книги — творенья великих людей. Хотели б весь мир они сжечь — поскорей. Но много примеров мы знаем тому. Что ждало погромщиков, сожгих таму.

Сжигали и книги, и лучших людей. Но дым не развеял их светлых идей. И дружные входы приносит они. Пророки же иррака... танцуют один. О. Б.